

今年五十四 在校读大三

# “老阿姨”张计玲变身“大学生”

“每个人心中都有一个大学梦，与年龄无关。”这句话用在今年54岁的张计玲身上，再合适不过。张计玲，山西工商学院学前教育大三在读，是该校有史以来年纪最大的学生。

通过学校党委宣传部，记者联系上了张计玲，由于已经进入考试周，张计玲和记者约在上周六下午五点钟见面，且只有两个小时接受采访。6月22日傍晚，在山西工商学院博学楼，记者见到了张计玲。她身穿粉红色T恤、蓝色牛仔裤，脚上是一双白色运动鞋，身高1.55米，体态轻盈，步伐轻快。远远看到记者，就笑呵呵地打招呼，元气满满。在握手的那一刻，记者也恍惚了，这精神头儿，难道就是网民们津津乐道的“老阿姨大学生”吗？

张计玲带着记者来到5楼的教室里，这儿都是和她一起复习的小伙伴们，大家对采访的场面已习以为常：“阿姨是我们学习的榜样，也是名副其实的‘网红’。”

“不上大学  
心里总觉得差了点什么”



大一时军训，张计玲（右二）所有项目全部参加，和同学们打成一片。  
(此照片由本人提供)

“她是别人家的妈妈  
也是我的闺蜜”

“努力了就不遗憾  
终身学习是我的选择”

为什么54岁才读大三？这背后有哪些故事？让我们一起回到38年前。

1986年秋天，张计玲成为马庄村唯一一个考上高中的人，在太原南郊一中（现在的小店一中）毕业后，却接连三次高考落榜。“上大学是我的梦想，无论如何我也要读大学。”于是，张计玲“曲线救国”，选择了山西财经大学的夜大，但心里总觉得还是差了点什么。“那时候，我上课的教室在财经大学一角，那么大那么美的校园我从来没看过全貌，感觉自己不算是真正的财经大学学生。”这份遗憾一直留在她的心间。

夜大毕业后，张计玲结婚生子。为了生活，她打过零工，还开起了太原市第一家流动理发摊，生活也过得有滋有味。

后来，儿子考上了山西大学附属中学，张计玲又开启陪读生涯。儿子物理成绩不理想，又听不进劝导，于是张计玲把知识先学一遍，再将儿子的错题更正。看到妈妈写出正确答案，孩子都惊呆了。也正是这段陪读的经历，让张计玲萌生再次考大学的想法。2019年，张计玲和儿子一起参加高考，儿子如愿考上军校，她再次落榜。

这次高考，张计玲身边质疑声不断：“年纪这么大了，还能上大学？”“跳跳广场舞，出去旅游玩一玩，不好吗？”……张计玲屏蔽了这些声音，对丈夫说：“少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如炳烛之明。炳烛之明，孰与昧行乎？”



张计玲（右一）和她的“背书搭子”。

张计玲笃信烛光一定能胜于黑暗，因此她全力以赴。2021年，时年51岁的张计玲复习两年后，以高出二本C类线45分的成绩，考入山西工商学院学前教育专业，成为该校年龄最大的学生。

拿到录取通知书的那一刻，张计玲觉得所有的努力都值了。

她珍惜校园生活的分分秒秒，军训、体育测试、校园跑步打卡一项不落。在平时学习中，她总是坐在离老师最近的地方，方便随时提出疑问，随时与老师沟通。大学英语四级、教师资格证她全部通过，小组作业次次主动担任上台汇报的角色，同学们笑称她是“E人中的E人”。

“刚入学的时候，我最担心的是和‘小朋友们’相处不好。”然而，张计玲的担心是多余的，同学们不仅非常喜欢她，而且还很依赖她。三年来，张计玲不仅结交了好朋友，还有一个亲密无间的“背书搭子”，两人在期末考试周互相督促学习。有人说年纪大了之后，记忆力和精力都会下降，学也学不进去。张计玲说：“一次记不住，就记两次，反复记，只要记下来就会有成就感，有成就感心情也变得愉悦，就更加享受学习的乐趣，形成了良性循环。”闺蜜孔德然说：“阿姨热心大方，成绩也不错，她是别人家的妈妈，也是我的闺蜜。”

年龄不是问题，青春永不过期。在生活中，活泼开朗的性格更是让张计玲与“小朋友们”打成一片，女生们穿了漂亮裙子会兴冲冲地问她好不好看，做了美甲会开心地向她展示……学习中，小小的代沟有时也会出现，比如音乐课上，老师弹奏的流行歌曲，张计玲大多没听过。但她也会乐呵呵地高歌一曲《在那遥远的小山村》，这样有年代感的歌曲，同学们也没有听过，此时的年龄差距反而带来无穷乐趣。

明年大学毕业时，张计玲就55岁了，有人调侃“毕业即退休”，社会上没有适合她的工作。对此，张计玲很坦然，她上大学的初衷并非奔着找工作去的，就是为了实现自己的梦想。在她看来，努力了就不遗憾，终身学习是她的选择。

校党委宣传部副部长李涓表示：“张计玲在学校表现挺好的，平时积极参加活动，成绩也不错。她非常努力，虽然有些课程并不擅长，但下足了功夫去学，成绩也可以。英语四级也顺利通过了，毕业肯定没问题。”

“经过四年学习，我有了系统的理论知识，明年我还会参加社会实践，去幼儿园实习一段时间，真正站上讲台去教孩子们，积累一些实际经验。这样，毕业后，我就可以在网上分享幼儿教育相关知识。现在网络这么发达，抖音、小红书我都有账号，而且粉丝也不少，以后有很多事情可以做。”张计玲说。

张计玲曾在抖音平台发过一张评论截图，图中网友说：“姐姐，建议你把抖音名称改一下。有梦最美，希望相随，追光不分先后、年龄不能称‘老’，最多是一位‘长者’。”张计玲回复：“谢谢你给我的建议，追光不分早晚，人可以老去，但心永远年轻。”于是她将用户名从“老阿姨大学生”改为“70后在读大学生”。

当晚7时许，记者不忍打扰张计玲期末复习，结束了采访。离开时，张计玲送给记者一张小纸条，上面写着：多年后摊开书卷，又看见当时少年，梦已实现，笑容很甜。

记者 贺娟芳 王昕  
见习记者 宋皓彤 文/摄